Aufgabe 1: (5 Punkte)

Paul Hoy, Freie Presse (1. Preis) 1967

1. Lg7! (2. Td4#) (1 Punkt)

1. ... Dxd5 2. Sc5# (0,5 Punkte)
1. ... T1xd5 2. Sd2# (0,5 Punkte)
1. ... T8xd5 2. Sd6# (0,5 Punkte)
1. ... Lxd5 2. De6# (0,5 Punkte)
1. ... Sxd5 2. Dg4# (0,5 Punkte)
1. ... Sxg2+ 2. Dxg2# (0,5 Punkte)
1. ... S5+ 2. Dxf5# (0,5 Punkte)
1.... Sg4 2. Dxg4# (0,5 Punkte)

Aufgabe 2: (5 Punkte)

Stefan Dittrich, Schach (1. Preis) 1977

1. 8d7 (Z2) (1 Punkt)

1.... a6 2. Shé# (0,5 Punkte)
1....b4 2. c4# (0,5 Punkte)
1....c4 2. Tda# (0,5 Punkte)
1....d2 2. Led# (0,5 Punkte)
1. ... dxeb 2. Sf6# (0,5 Punkte)
1.... 5 2. Dxg8# (0,5 Punkte)
1. ... Lxg7 2. Dh1# (0,5 Punkte)
1. ... Lh7 2. Da8# (0,5 Punkte)

Aufgabe 3: (5 Punkte)
Volker Zipf / Dieter Miiller, Problemturnier DDR 1971

1. Tg6! (2. Tg5+ Kh6 3. Tha#) (1 Punkt)
1.... Tg3 2. Thd+ Kxh4 3. Thé# (1 Punkt)
1.... Tg7 2. Th6+ Kxh6 3. Tha# (1 Punkt)
1.... Txh3 2. Tf5 Kh4 3. Tg4# (1 Punkt)
1. ... Sxf4 2. Sxfa+ Kha 3. Tga# (1 Punkt)

Aufgabe 4: (5 Punkte)

Gyorgy Paros, Nach W. Rybakow, Die Schwalbe 1943
a)1.... Kc6 2. e8T d5 3. Teb# (1,25 Punkte)
b) 1. ... Lxd3 2. e8D Kc4 3. Dc6# (1,25 Punkte)
c)1....Ked 2. e8L d5 3. Lg6# (1,25 Punkte)
d) 1. ... Ke6 2. e8S Td5 3. Sg7# (1,25 Punkte)
Aufgabe 5: (5 Punkte)

Frank Richter, harmonie 2007

1. Sb8! (2. Dxb4+ Txb4#) (1,25 Punkt)

1. ... Dxd3 2. Sa6+ Dxa6# (1,25 Punkt)
1 )
1 )

. ... Dxeb6 2. Sd7+ Dxd7# (1,25 Punkt
. ... D~ 2. Dxc2 Lxc2# (1,25 Punkt



Aufgabe 6: (5 Punkte)

Max Karstedt, Deutsches Wochenschach 1911

1.¢7! Th8 2. Sd8 (1 Punkt)
2. ... Th6+ 3. Kb5! Th5+ 4. Kb4 Th4+

3. Kb3 (3. ... Kc31? 4. Th1! Kd2) Th3+ 4. Kc2! (1 Punkt)
4. ... Th2+ (4... Th41? 5. c8T?! (5.Kd3!) Th2+)

5. Kd3! Th3+ 6. Khd Thd+ 7. Kh5 Th5+ 8. Kd6 (1 Punkt)
8.... Th6 9. Ke7! (1 Punkt)
9. ... Th7 10. Sf7! (1 Punkt)



